

# 新引擎 新动能 新活力

## ——2024年抚顺市经济社会发展扫描

本报记者 崔振波

### 引子

时光无言,记录着奋进者的坚实步履。

这是一组组令人欣喜的数据:2024年经济总量突破千亿元大关;粮食产量17.6亿斤,实现六连丰;工业稳中有进,新增33户规模以上工业企业;服务业持续发力,举办350余场次促消费活动,拉动消费6.8亿元……

这是一幅幅振奋人心的画面:抚顺龙岗山雪上运动中心项目场景清单发布会上,签约项目42个,项目总投资额37.6亿元;西露天矿复绿1.2万亩,占比达70%以上……

这是一个幸福洋溢的场景:超3000户困难家庭完成适老化改造;27个老旧小区焕新颜;“浑河大舞台”等250余场惠民演出好戏连台,奏响了城市群众文化的新乐章……

攻坚之年,抚顺市以“工业立市、工业强市、产业兴市”为航向,巩固基本面、稳住基本盘,经济指标稳步增长,产业结构不断优化,民生福祉持续改善,镌刻下一个又一个坚实的脚印。

启航新征程,抚顺上下,千辛当头,众志成城,拼抢争实,正以昂扬的姿态奋力开创全面振兴新突破的新局面。



抚顺石化调优产品结构的重点工程——油蜡联产项目投产,主要生产微晶蜡和光亮油。

本版图片由本报特约记者门莹摄

### 追“新”逐“智”优化产业链

只闻机器响,不见人奔忙。自动定位巡航车将一袋袋化学纤维投放到传送带上,机器自动对各类物料进行称重,按比例混合,生产出一条条工业滤布及滤袋成品……在辽宁鸿邦装备技术有限公司生产车间,整个生产流程实现了自动化,1300余平方米的车间仅有两名技术人员实时查看设备运转情况。

“这两条生产线是目前国际最先进的滤布行业生产设备,可实现智能化控制90%以上,较以往节省人力70%以上。”公司技术质量部部长姜昊说,通过“互联网+智能设备”、二维码全流程跟踪、“Web应用+移动端”等新技术,企业生产效率提高了30%,产能增加了28%。

向“高”攀登,追“智”逐“绿”,抚顺市坚持“工业立市、工业强市、产业兴市”,加速构建具有抚顺特色优势的现代化产业体系,加快数字化、网络化、智能化改造,深入推进结构调整“三篇大文章”,实体经济的“含新量”“含智量”“含绿量”不断提高,提质升级步履铿锵。

“传统产业转型升级,是转变经济发展方式、调整产业结构的重要举措,也是实现高质量发展的重要支撑。”抚顺市工业和信息化局相关负责人介绍,2024年,抚顺市以石化、冶金、装备制造产业等作为传统产业转型升级的突破口,进行数字化、智能化、绿色化改造,实施工业领域设备更新项目146个,不断提升产业链发展水平。

抚顺特殊钢股份有限公司节能环保等26个项目入围国家政策支持名单,抚顺新钢铁有限责任公司高炉升级改造等15个项目获得金融授信14亿元。抚顺页岩油智能中心全面开工,抚顺新钢铁“冶金长流程碳中和”中试基地建成,抚顺石化油蜡联产项目全线投产……一大批传统企业改造升级提速,向价值链中高端跃升。

结构调整推动了传统产业转型升级,新兴产业的崛起增强了发展的后劲。2024年,抚顺市积极培育新能源、新材料、先进制造等新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力。

一个个“新”字号,牵住了高质量发展的“牛鼻子”,指明了全面振兴的突破口。靶向药和运动鞋,看似不着边儿的两类产品,其生产过程都离不开一种重要原料——有机过氧化物。辽宁抚顺清剂有限公司研发的有机过氧化物系列产品,在治疗肺肿瘤的靶向药市场占有率达100%,在运动类产品市场占有率达50%以上。在国内,抚顺清剂是吉林石化、大庆石化、中国蓝星等企业的供应商;在国际上,产品远销20多个国家和地区。



2024年,抚顺市开展“浑河大舞台”等惠民演出250余场。

去年,抚顺市聚焦新材料、新能源、生物医药等领域,实施战略性新兴产业项目44个。东工冶金成为全国最大铝合金3D线材智能工厂,东科化工成为宁德时代、贝特瑞电解液溶剂重要供应商,橙子科技有机光伏膜材料实现工业化应用……以“新”谋“进”,竞争新优势不断构筑。

一批高新企业茁壮成长,产业集群不断壮大。2024年,抚顺市新增科技型中小企业110户、国家高新技术企业21户。全社会研发经费投入占比排名全省第五。从实施创新型中小企业梯度培训计划,到开展未来产业创新任务“揭榜挂帅”,抚顺沿新技术发展方向落子布局,推动着一个个新产业拔节生长。

### “链式招商”激活“动力源”

宣传推介、交流洽谈、实地体验……不久前,来自法国、意大利、韩国等国家的冰雪相关企业30多名嘉宾来抚顺交流洽谈,实地考察“十五冬”抚顺龙岗山雪上运动中心项目、冰雪经济基础设施建设和满族文旅项目。

抚顺冰雪经济的特色优势与发展成果,给国内外嘉宾留下深刻印象,纷纷表示,看好抚顺冰雪产业发展前景,希望能够投资抚顺,共创未来。

汇集众智,相向而行。抚顺冰雪经济产业的生态圈不断扩大,合作共赢的热情处处激荡。

招商引资,对稳增长、调结构、惠民生发挥着关键的支撑作用。2024年,抚顺市委、市政府坚持以商招商、精准招商,绘制重点产业链招商图谱,围绕重点产业链集中发力,实施重点产业链招商,建链、延链、补链、强链,推动经济高质量发展。

实现招商引资战略性的突破和创新,关键是要建立起一套比较完善的、运行良好的保障机制。

抚顺市密集出台了《关于在招商引资一线考察识别干部办法(试行)》等一系列政策文件,组建12个市级产业招商专班和41个招商工作组,四大班子领导包推进招商引资工作,市委、市政府主要领导带队赴长三角、京津冀等地开展招商对接,各县区党政主要领导参与和自主开展招商引资426次,形成了一股强劲的招商热潮。

在抚顺主场举办重大活动,吸引更多投资者走进抚顺、布局抚顺。策划举办龙岗山雪上运动中心场景清单发布会、运动地板产业链高质量发展推进会、除尘与滤料产业创新发展大会等,积极组织参加辽宁国际冰雪经济合作论坛等重点招商活动。各县区深入梳理产业链及链条上的头部企业、主导产品企业、技术优势企业,



在抚顺新钢铁质检中心,检验数据不经手、不落地,全程智能化。

研究绘制产业链全景图和招商图谱,收集建立目标招引企业库、产业链项目库和政策库,瞄准摸排的链主企业、领军企业和“补短板”项目,主动出击,实施靶向精准招商。2024年,抚顺市新签约项目147个,增长24.6%。

从精心绘制招商图谱,到全力构建保障机制;从领导带队亲赴各地对接,到主场活动引智聚贤,抚顺市深挖产业潜力,吸引优质项目落地生根,让每一个项目都成为经济高质量发展的强劲动力。

### 攻坚项目筑牢“压舱石”

数九寒冬,清原满族自治县北三家镇的群山已被积雪所覆盖,国网新源辽宁清原抽水蓄能电站矗立在这里的群山中,将山水之势化为电能,点亮万家灯火。

清原抽水蓄能电站总投资109亿元,是东北地区最大的蓄能电站工程。自2016年12月8日开工建设以来,建设者们克服重重困难,顽强奋战,扎实推进项目建设。

电站运行部值班长陈俊峰说:“电站投产后,每年可减少标准煤耗15.8万吨,减少二氧化碳排放37.5万吨,将对推动能源绿色低碳转型、构建新型电力系统 and 加快发展新质生产力发挥重要作用。”

“没有项目就没有未来。”抚顺市主要领导反复强调项目建设对地区转型发展的重要性,紧迫之情溢于言表,“有项目才有经济增长点,才有良好预期。”

抚顺市牢固树立“项目为王”思想,高位谋划,高效推进项目建设,形成市委、市政府主要领导高位推动、市直部门牵头调度、县区主体推进的“三位一体”项目建设工作体系,加强“专班、专题、专项”推动,日调度、周跟踪、旬研判、月通报,每季形成项目专报,深入县区调研督导,深入现场服务项目,形成了人人抓招商、人人抓项目、人人抓发展的工作局面。

“抚顺高新区为我们企业提供全流程服务,落实项目要素保障,为项目早日完工创造了诸多有利条件。”抚顺溪源石油化工有限公司丙烯酰胺聚合物项目经理闫家兴说,项目建设期间,抚顺市各级政府全面落实惠企政策,不遗余力破解企业发展瓶颈,全力打造优质营商环境。

大干必有成果,奋斗就有回报。抚顺市重大项目建设稳步迈进,呈现出全面起步、多点突破的良好态势。抚顺石化增产油蜡项目全线投产,460兆瓦光伏项目全部投产运营。沈白高铁、清原抽水蓄能电站二期、龙岗山滑雪场、抚顺石化炼油及化工结构调整、抚顺新钢铁高炉智能化改造、江苏三木苯酚丙酮一体化产业链等一

批重大项目建设提速推进。2024年,抚顺市新开工亿元以上项目36个,增长9.1%。这些重大项目的落地生根、开花结果,为抚顺的经济发展注入了澎湃动力,也为这座城市的未来勾勒出一幅充满希望的蓝图。

### 保障民生描绘“幸福卷”

改造老旧小区27个、新增停车位1500个……翻开2024年的抚顺市“民生清单”,一串串数字的背后,是市民满满的幸福感。

“政府提供免费的培训课程,社区还帮我找到了心仪的工作,让我真切感受到了党和政府的担当与温暖。”望花区和平街道朝阳社区居民段晓丹说。2024年,她参加了“锋晖课堂”烹饪培训班,并在学成后经社区推荐成为一家餐厅的配菜师。去年,依托社区就业服务站,抚顺市实现15分钟就业服务圈全覆盖,新增城镇就业11094人。

让市民过上更有品质的生活,是城市发展的题中之义,也是全面深化改革的动力所在。抚顺市精雕细琢城市的每一处肌理,全力擘画城市基础设施的崭新格局。新城区、永城街等城市道路,在精心修缮与改造下,重现通途光彩。为化解停车之困,新增1500个停车位,同步安装315处电动自行车充电设施,让市民出行全程无忧。

老旧小区改造与市政管网更新等民生项目亦蹄疾步稳。27个老旧小区重绽风华,新建的3个口袋公园镶嵌于城市版图,成为市民舒缓身心、亲近自然的诗意栖居之所;长达65.5公里“带病运行”的燃气管网,在改造中褪去隐患,重归安全平稳;改造后的96公里老旧供热管网与392个换热站,为冬日的抚顺注入源源不断的温暖力量。

聚焦群众急难愁盼问题,抚顺市为3000多个困难家庭进行适老化改造、提供免费上门服务;“抚顺有爱 就在身边”分层分类救助提质增效专项行动,为5570名特困人员提供过渡性困难帮扶;异地就医直接结算率99%以上,门诊统筹基金支出稳步提高,惠及群众395万人次;紧密型县域医共体建设取得实质性成效,医疗机构开展远程服务3.4万人次,增长25.9%;未成成年人心理健康工作经验全国推广。

从年初的“民生清单”,到岁末的“幸福账单”,变化的是时间,不变的是为民之心、惠民之情。聚焦“关键小事”,抚顺市不遗余力地把民生实事一项一项落实,把群众急难愁盼的问题清单,转化为责任清单、任务清单,让群众看到变化、得到实惠、感到温暖。

### 抚顺朋友圈 PENGYOUQUAN

#### 宾朋至 启兴途

宾朋至,携手同行。2024年,八方英才、诸业翘楚与抚顺“深度相拥”,踊跃投身于城市全面振兴之中,共绘新时代抚顺转型新画卷。各界人士对抚顺的城市底蕴与人文魅力赞不绝口,对抚顺的产业升级和创新发展潜力满怀期待。今天,让我们一同回味他们心中的“抚顺印象”,再度领略各界人士倾心抚顺、扎根抚顺、助力抚顺的真挚情怀与奋进力量。

#### 履行央企责任巩固合作成果

中国有色矿业集团有限公司党委书记、董事长 文 岗

抚顺产业基础良好,矿产资源丰富,区位优势明显,交通条件便利,具备实现高质量发展的诸多有利条件。特别是实施全面振兴新突破三年行动以来,抚顺市各方面工作变化很大、成效显著。中国有色矿业集团将进一步加强与抚顺市沟通对接,积极履行央企责任,立足主业、发挥优势,持续加大投资力度,巩固合作成果,拓宽合作领域。

#### 好的开端是持续合作的基础

中铁九局集团有限公司党委书记、董事长 张文杰

中铁九局集团高度重视抚顺龙岗山雪上运动中心项目,把该项目作为央企转型的重点项目进行推进,全力推动项目建设提速提质提效。好的开端是持续合作的基础,我们将持续深化多领域、全方位合作,在城市更新、基础设施建设等领域加强与抚顺对接交流,实现更多合作共赢。

#### 深化合作共建外贸平台

中国外运东北有限公司党委书记、总经理 辛 允

抚顺拥有良好的区位优势、资源禀赋和产业基础,投资环境良好、发展潜力巨大,与公司发展方向高度契合。企业将进一步深化与抚顺市务实合作,共同搭建对外贸易合作平台,在基础设施建设、现代物流产业发展等方面拓展合作空间。

#### 发挥企业所长寻求合作共赢

中国交通建设集团有限公司东北区域总部党委书记 朱连宇

中交集团高度重视与抚顺的战略合作,将履行好央企责任,立足城市所需、发挥企业所长,在巩固双方既有合作的基础上,进一步拓展合作领域、创新合作模式,努力为抚顺振兴发展贡献更多力量。

#### 找准切入点深度参与城市发展

中国建筑第六局有限公司党委常委、副总经理 黄克超

抚顺是国家重要的老工业基地城市,发展基础扎实、动能强劲、势头良好、前景广阔,特别是在城市基础和园区配套等方面,策划了一大批高质量建设项目,与企业战略布局和发展愿景高度契合。中建六局将充分发挥央企在资金、人才、技术等方面优势,找准合作切入点,深度参与抚顺转型发展,助力抚顺全面振兴新突破。

#### 助力家乡发展义不容辞

辽宁方大集团董事局主席 方 威

作为抚顺人,我将始终把助力家乡经济社会发展作为己任,继续发挥企业优势,找准深化合作切入点,持续优化在抚顺的产业布局,加大资源倾斜和投入力度,为家乡的发展站台助威、贡献力量。

#### 抓机遇持续加大投资

沙钢集团董事局常务执行董事、总裁 龚 盛

企业将抓住难得发展机遇,积极谋划项目,持续加大在抚顺的投资力度,更新设备装备,优化工艺流程,加快产业转型升级步伐,大力开发新产品、开拓新市场。同时,企业还将积极推进厂房厂区整体改造,地企联手改善周边环境,在产业发展、生态环保、城市品质提升上展现新作为。

#### 提早谋划产业链二期项目

江苏三木集团董事长 刘洪林

江苏三木集团在抚顺投资决心坚定不移,将积极统筹企业各方面资源力量,抓紧做好项目开工前各项准备工作,确保项目如期开工建设。同时,提早谋划辽宁三木精细化工产业链二期项目,持续扩大有效投资,为抚顺实现全面振兴新突破贡献力量。

#### 企业布局辽宁的重要节点城市

软通动力信息技术(集团)股份有限公司高级副总裁 吴 江

近年来,抚顺持续优化营商环境,加大招商力度,为企业来抚顺投资兴业创造了良好环境。软通动力将充分发挥自身优势,把抚顺作为企业在辽布局发展的重要节点城市,以新型城市基础设施建设为切入点,持续深化多领域合作,以更多优质资源、优质项目助推城市发展。

本报记者 崔振波 整理